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Problemas Propuestos

I. INTRODUCCION.

1.1 ¢ Cuales son las principales preocupaciones de|  a Macroeconomia?

* Las recesiones.

* El crecimiento

e La inflacion.

* El desempleo.

» Medidas econdmicas que afectan al tipo de cambio, a la inversién a la
moneda nacional y a la Balanza Comercial.

1.2 Describa cuales son los 2 flujos del Flujo Circ  ular de la Economia

El flujo Real de bienes y servicios (de empresas a familias) y de factores ( de
las familias a las empresas).

El monetario que refleja los pagos por compra de los factores (a las familias
por parte de las empresas).

Il. REPASO DE CONTABILIDAD NACIONAL Y ANALISIS
MACROECONOMICO.

2.1 Compare el PIB con la Renta Personal (Yd).

El PIB esta determinado por la sumatoria del consumo, la inversion, el gasto
publico y las exportaciones netas que equivale al pago por factores productivos
o el ingreso; mientras que el Ingreso Personal disponible es la suma del
ingreso con la diferencia entre las transferencias del gobierno y los impuestos
pagados a éste:

PIB=C+I+G+Xn=Yd+(TR-Tx)
Yd = PIB — (IR - Ix)

2.2 ;Qué es el PIBy qué es el PNB?

PIB es el valor de todos los bienes y servicios finales producidos en un pais
durante un determinado periodo. Tiene una dimensién geografica.

PNB es el valor de todos los bines y servicios finales producidos por empresas
de una misma nacionalidad. Si al PIB de un pais se le suman el valor neto de
pago de factores, que comprende a los ingresos netos procedentes del
extranjero y que son pagos a factores de produccién de propiedad nacional y

egresos por pago de factores de propiedad extranjera, se tiene entonces el
PNB.
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2.3 ¢Por qué no se contabiliza dentro del PIBala  compraventa de insumos?

Porque esto conllevaria una doble contabilizacion, ya que se incluyen por su
valor agregado.

2.4 Diga qué es valor agregado de una economiay qu e elementos contiene.

Diferencia entre el valor de los bienes producidos y el coste de las materias
primas y bienes intermedios que se utilizan para producirlo. Consiste en los
componentes de los salarios, los intereses y el beneficio afiadidos a la
produccion de una empresa o sector.

Sus componentes son:

= Sueldos

= Salarios

= Prestaciones
= Utilidades

= |ntereses

2.5 Diga qué es un indice de precios.

Es la medida de la variacion promedio ponderada de los precios de una
canasta de bienes. Es el nimero indice que muestra como ha variado el
precio medio de una cesta de bienes durante un periodo de tiempo.

2.5 Diga qué es valor imputado.

Es la estimacion hecha del valor de algo cuyo precio no se determina por la
oferta y la demanda.

2.7 ¢ Cuél es la diferencia entre una identidad y un  a funcion?

La identidad es una definicion (contable). No se explica. Nos dice que algo es,
en toda circunstancia, idéntico a otra cosa.
La funcion explica el comportamiento de una variable a partir de otra u otras.

2.8 ¢ Qué diferencia hay entre depreciacion y laamo  rtizacidon de capital?

Mientras la amortizacion es un concepto puramente contable, la depreciacion
es un concepto econdémico. La amortizacibn mide formalmente
(matematicamente) el tiempo de vida de los medios de produccion. Por otro
lado, la depreciacion no s6lo toma en cuenta el desgaste fisico, sino también
el desgaste moral (tiempo en que, a causa de las innovaciones tecnologicas,
los medios de produccién se vuelven obsoletos).
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2.9 ¢Qué es una transferencia y que son los costos imputables?

Transferencia: Flujo unilateral de recursos. Es una transaccion sin
contrapartida.

Ej. Monto de activos (o servicio) que el gobierno otorga sin recibir una
remuneracion a cambio.

Costos Imputables: Estimacion del precio de una mercancia (bien o servicio)
gue no se transa en el mercado, por lo que se desconoce su valor.

Ej. El valor de las transferencias del gobierno a la poblacion

2.10 ¢Qué es la Brecha del Producto y qué es el Pro  ducto Potencial?

Producto Potencial: Es el monto de mercancias (bienes o servicios) que podria
producir la economia en el nivel de pleno empleo, dados los recursos
existentes.

Brecha de Producto: Es la diferencia entre el producto potencial y el producto
real.

2.11 ¢ Como se calcula el valor presente?

El valor presente se determina obteniendo el cociente del valor final de un
activo entre 1 mas la tasa de interés, elevado a los afos transcurridos.

- E_
(1+if

lIl. EL MODELO CLASICO: UNA PRESENTACION GENERAL.

3.1 ¢ Por qué se dice que el modelo clasico es un mo  delo de oferta?

Porque en el modelo Clasico el equilibrio depende de la funcion de produccion,
gue determina la demanda de trabajo a partir de la tecnologia y del stock de
capital, y del mercado de trabajo, especificamente de la oferta de trabajo, que
depende del tamafio de la poblacion y de sus preferencias entre ocio y
“consumo”. Noétese que todos los factores afectan por el lado de la oferta,
asociados a la decision de produccion de la empresa.

Porque toma una oferta agregada vertical haciéndola inmune al nivel de
precios. Este modelo se basa en el supuesto de que el trabajo siempre esta
plenamente empleado y, por lo tanto, de que la produccion siempre se
encuentra en el nivel correspondiente. En este modelo la oferta “manda” y la
demanda se ajusta a dicho mandato.
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3.2 En el modelo clasico ¢Qué es la funcion de prod uccidén y qué variables
pueden desplazarla?

Es la relacion existente entre el producto y el empleo, dados el capital y la
tecnologia. Modificaciones en estos dos ultimos factores pueden desplazarla.

3.3 ¢Cudl es la ventaja de la version de Cambridge sobre la de Fisher
respecto a la teoria cuantitativa del dinero?

Lo que hace Fisher es establecer una relacion directa entre las variaciones de
la masa monetaria (M) y los precios de una economia (P) tomando a la
velocidad del dinero (V) y las transacciones (T) como constantes en el corto
plazo. De hecho Fisher parte de una identidad.

MV =PT

Por otro lado, lo que hace Cambridge es utilizar la ecuacion de Fisher para
determinar la cuantia de la demanda monetaria idonea en una economia. Deja
la identidad y la retoma como una funcién.

T Y=T
M =P—ET M =kPY
¥ k= V

La ecuacion de Cambridge tiene la virtud de explicar el comportamiento de la
demanda monetaria (y no solo describirlo), y nos dice que ésta dependera de
la proporcion del ingreso que se acostumbra mantener para realizar las
transacciones (k), proporcion que puede considerarse fija en el corto plazo, y
del valor monetario de las transacciones que se pretenden hacer. En el caso
agregado de una economia, estas transacciones equivalen a la produccion, y
su valor monetario es PY.

3.4 Usando so6lo la ecuacion de la teoria cuantitati va ¢Como explica los
ajustes de los mercados de dinero y de productos cu ando se parte de una
situacion de desequilibrio?

(6] D
a) M >M Un ingremento de los precios elevaria el valor del consumo;
aumentaria M .

(0] D
b) M <M Un decremento de los precios reduciria el valor del consumo.
c) O > D El exceso de oferta se solucionaria con una reduccién de precios.

d) O <D La escasez se reduciria ante un incremento en el nivel de precios
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3.5 ¢ Cuédl es la relacion entre los desequilibrios d el mercado de dinero y los
del mercado de bienes y servicios?

Si la cantidad de dinero ofrecida es superior a lo que las personas desean
D

(0]
mantener (M >M ), las familias y empresas incrementardan su consumo e
inversion (para “deshacerse” del dinero). Ya que el nivel de produccion esta
fijo, el efecto sera un incremento del precio tal que el valor monetario del gasto
iguale al valor de la produccién

3.6 ¢Por qué se dice que el dinero es un velo que d etermina los valores
nominales en que medimos las variables econdmicas, pero no tiene
efectos sobre las cantidades reales?

Porque el incremento en la oferta o la demanda de dinero NO afecta el
equilibrio en el mercado de trabajo ni la oferta agregada. La determinacion del
equilibrio REAL (que incluye el empleo pleno y el nivel de produccién) no
requiere del dinero, incluso se desarroll6 sin alusion al dinero.

3.7 Explique detenidamente como podria el estado es timular la produccion
en la economia

En el modelo Clasico se mantiene una situacion de Libre Mercado en la que el
Estado no interviene. Si aumenta la oferta monetaria sélo consigue aumentar
precios pero no la produccion. Si aumenta el gasto, dado que la produccion ya
esta en pleno empleo, solo desplazara a las empresas y familias en la
demanda.

3.8 Suponga que la siguiente tabla refleja la funci  6n de produccion de la
economia, y suponga que el precio es igual a uno:

a) Complete la tabla

b) Grafique estas funciones

600 P il ¢) Produccion = 568
500 Trabajo =6

400 A
300 A
200 A

100 A

I:l T 1 1 1T 1T 1T T T T T T T 1
01234568678 010111212

Ly
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¢) ¢ Cuénto se produciria y cuanto se demandaria de trabajo si el salario fuese

de 35 pesos?
d) w=35-12=23
250 q la produccidn aumentaria

(a 591 con 7 trabajadores)
200 1

150 1
100 1
50 -
0

PMG

012345678 910111213
T . - - .
c) ¢Qué pasaria con la produccion si el salario baja 12 pesos?

Producto (Y) | 180 | 315 | 413 | 483 | 533 | 568 | 591 | 605 | 612 | 614 | 614 | 609
Trabajo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12
Producto
Marginal

Producto (Y) | 180 | 315 [ 413 | 483 | 533 | 568 | 591 | 605 | 612 | 614 | 614 | 609
Trabajo 1 2 3 4 ] 5] 7 8 9 10 ] 11 12

Producto
Marginal 180 | 135| 98 | 70 | 50 | 35 | 23 | 14 7 2 0 -5

3.9 En el modelo clasico, si aumenta la oferta mone taria como afecta a cada
uno de los mercados y sus variables. (Apoye su resp uesta utilizando
graficos)

]TZT-’ y | .'

")
a1 P = Wy N

L!-: |

f

El mercado de trabajo
penmanece constante

L*

La produccion
permanece constante
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3.10 En cada uno de los siguientes casos diga qué p  asa con la inflacién, el
nivel de la tasa de interés, la produccion y el emp leo. Para cada caso

ilustre con graficas de los mercados de fondos, emp leo y oferta y
demanda agregada.

a) Silas familias incrementan su preferencia sobre el consumo presente frente
al consumo futuro.

Fondos Prestables

Disminuyen los Fondos
Disminuye la Tasa de Interés

_—

£ Trabajo Constante
£l Produccidon Constante
) g Oferta Agregada Constante
s ~4——— __—" Precios Constantes
-l _
- . FL| FL|
T T T -. T
Fondos
Mercado de trabajo
_ 9]
5 L
x "
D ———_'_'_-__
& ~—
] _'_'___——'—"'-.
-3 -
LD
Trabajo
Oferta y Demanda Agregada
\ OA
£
g
[+ 8
DA
' ' " Produccion ' '
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b) Se cobra un impuesto adicional de 10% sobre la oferta de trabajo

Fondos Prestables

Disminuyen el Trabajo
Disminuye la Produccion

g0
E e ____,FD Disminuye la Oferta Agregada
& e i Fondos Constantes
g el Tasa de Interés Constante
- o ™~ Fo
1 1 1 1 - T 1
Fondos
Mercado de trabajo
— LD'
g
[=1 B
8 LA i
[
w

_—_* P _'“--._.____.._. . 5
A.# . — 3 T

1o | OTrabajo

Funcion de Produccion

s

T

Fmd r,lmcrdn

LI' I II_TralI}aj-::
1 Ofertay Demanda Agregada
FOA

- r T
Produccion

Y Y

10
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c) Siel estado decide emitir fondos para financiar su déficit (por incremento en

G o reduccion en Tx)

Fondos Prestables

Tasa de Interés
__'_I_.._I_ WAL |
[

e
F_—'——'____.‘-'_ __-'_- = -
1 1 . F 1 F
Fondos
Mercado de trabajo
g
o H _____———"__‘
2 —~
3 ______———_ ‘H"'\-\.
- LD
' I Trai:najo I I
Oferta y Demanda Agregada
T OA
o]
§ 4
n- -
" Produccién

Aumentan los Fondos
Aumenta la Tasa de Interés
Trabajo Constante

o Produccion Constante

Oferta Agregada Constante
Precios Constantes

11
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d) Hay una ley contra la inmigracion en EU que implica la repatriacion de los
inmigrantes ilegales.

Fondos Prestables ;. :
Disminuyen el Trabajo

@ Disminuye la Produccion

E s F~ Disminuye la Oferta Agregada
o R =N =+ Fondos Constantes

2 e e Tasa de Interés Constante
— S o Precios Constantes

= >

Mercado de trabajo

Salario Real
_+ _I_._I
II
i
II
\
-
i

e

Producclan

Traﬁajn

il

Oferta y Demanda Agregada
, oA™¥ 1t OA
.‘_.

. Prd;clo .

[

S

——— DA

—
Produccion

Y Y

12
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e) Si el estado decide aumentar la emision monetaria para financiar un mayor
déficit (por incremento en G o reduccién en Tx)

Fondos Prestables

Aumenta la Demanda Agregada
. Fo Aumentan los Precios
____—+ Fondos Constantes
J— Tasa de Interés Constante
i Trabajo Constante
. Fo Produccion Constante

Tasa de Interés
/
II
1
|

. .
E HH ___,_‘L
= - e
= e
[} I .

L ~— 5
T - '-L
Trabajo
Oferta y Demanda Agregada
| T OA

E- ll"\ \

E- R""'\—\-._ i

i | —DA (M)

'*=-=_I_ DA (M)
" Produccién
Y

3.11 Considera el ejemplo siguiente

M =400
V=12
P:

Lh

a) ¢Qué nivel de producto fisico es compatible con estos datos si queremos
que los datos no cambien?

960 es el nivel de produccion de equilibrio.

13
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b) Sila demanda de dinero es de $500.00 cuando se produce el producto de
pleno empleo y los precios son 5. ¢Cual es la situacion de desequilibrio
(oferta < 6 > demanda) en los mercados de bienes y servicios y de dinero?
¢ Cudl es el nivel de precios compatible con el pleno empleo?

{5 5 7 I~ .
P=JUT _ 500012) —675 FHE :rﬂ{flf:\_l_{}]

i D60 5

=1200

El producto de pleno empleo es de 1200 cuando los precios son $5 v la
demanda de dinero es de $500.

3.12 Considere el siguiente caso:
Existen $500.00 circulando en la economia (oferta de dinero) que los
individuos y empresas solo utilizan como medio de cambio (para realizar
transacciones sobre el PNB o ingreso de la economia). La frecuencia
promedio de pagos de ingreso es de dos veces por mes (24 veces al afo),
mientras que los compradores de bienes finales gastan su ingreso a un ritmo
diario constante durante la quincena:

a) ¢Cual es la velocidad de circulacion del dinero expresada en términos
anuales?

V=24
b) ¢ Cudl es la demanda de productos finales en términos monetarios? Si

ademas sabemos que la produccion fisica de bienes finales es de 400
unidades de producto anual.

Demanda de consumo de Bienes = M*V
D= 24{500)=12000

c) ¢ Cual es el nivel de precios que permite que dicha produccion se venda
totalmente en el afio sin que dichos precios se alteren (precios de

equilibrio)?
MV =PY
MV (24)(500)
P="_ - 3
¥ 400

d) ¢ Cuél es la demanda de dinero de la economia?

MY =M"
M" =500

e) Usa la ecuacion de la teoria cuantitativa para expresar el equilibrio de
oferta y demanda de bienes y servicios e ilustra dicho equilibrio con los
datos antes obtenidos.

MV =PF
(500)(24) = (30)(400)

14
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f) Usa la misma ecuacion (modificada) para expresar el equilibrio de la oferta
y demanda de dinero.

i
== ?

M k =% M = kPY

500= iIEHD
24

g) ¢Qué significado tiene k (ademés de ser el reciproco de V) en la ecuacién

Proporcion de la renta individual que las familias desean conservar como
dinero liquido para realizar sus transacciones.

3.13 Considera el siguiente caso de mercado de trab  ajo y mercado de bienes
y servicios (y dinero). Usa graficas en tu explicac  ion.

Y = Producto Fisico M = Oferta de Dinero

P = Nivel de Precios V = Velocidad del Dinero

W = Salario Monetario LD = Trabajo Empleado

w = Salario Real LO = Trabajo Ofrecido

Y Ld W/P Lo P
0 0.0 10 70 1.0

100 10.0 8 55 1.5
200 22.5 6 40 2.0
300 40.0 4 25 2.5
400 65.0 3.5
M=200 . V=3 . PR =600

15
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a) ¢Cual es la situacion de equilibrio?

Mercado de Trabajo

12 -
w 10 4 —
£ B =
2 6 -
% 4 4 I SR ....,_h ——
0w o]
':' T - T T 1
0.0 200 32 400 &0.0 80.0
Trabajo
Funcion de Produccion
400 -+ —
E e
:E _,_,.:-""
E 300 - /r,_r"
3 200 -
% 900 -
{] T T T 1
0.0 200 32 400 60.0 80.0
Trabajo
=260
I*¥=32
w*=43
ponPL_800_ s
¥ 260

W =w*(Po)=11.04

(o]
b) SiM se reduce a 100 ¢ Cual es la nueva situacion de equilibrio?

MV = PY =300
Como Y* no cambia, pues no cambia L* (32), entonces:
VML 300
Pryest e MO gy
=% ap O

El nivel de precios se reduce a la mitad. Por otra parte, el salario real no cambia,
pero ya que los precios cayeron |, el salario nominal debera caer:
W =w*(Pg)=3552

c¢) Comparando las dos situaciones ¢ Como podrias explicar los cambios (0 no
cambios) habidos en las variables?

Los precios soOlo afectan a variables nominales, no asi a las reales. Por ello
el salario real, el empleo y la produccién no cambian. Sélo lo hacen las
variables nominales.

16
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3.14 Explique qué es el “crawding out” y dé un ejem plo.

Es el efecto inversamente proporcional que provoca el incremento del gasto
publico sobre la inversion privada.

Un déficit gubernamental se puede subsanar mediante la venta de bonos, lo
cual incrementara la demanda de fondos prestables y por ende, la tasa de
interés, ante una elevada tasa de interés la empresas disminuyen su inversion.
El monto en que ésta cae es idéntico al incremento en el gasto, de tal suerte
gue la demanda agregada de la economia no cambia, aunque si cambia su

composicion.
Fondos Prestables
Aumentan los Fondos

g Aumenta la Tasa de Interés
2 Disminuye la Inversion
8T _, Disminuye el Consumo

= "'----._.,_h"_____ — Trabajo Constante
iy Produccion Constante

Fondos ' Oferta Agregada Constante
Precios Constantes

3.15 Suponga que la siguiente gréafica representa el mercado de fondos
prestables en la economia mexicana. Diga cuanto cam bia la tasa de
interés, el monto de los fondos, el consumo, la inv  ersion y la demanda
agregada si por un cambio en las expectativas sobre la rentabilidad
futura la inversién se reduce desplazando la funcié n de demanda de
fondosa: r=8-F

Fondos Prestables

8
&
© TTe—
° e
m T
7] T—
E I I I I I
0 b 4 6 8 10 12
Fondos

17
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Fondos Prestables

$ 15
.

g0
3 S _
8 i i e mram v
s 0 —i
oo 2 4 B g 10 12

Fondos ’

Equilibrio Original Equilibrio Final
OF =3+ 1F of —2+1F
DF —12_F D" =8-F

1
q+lF=11_F 2+—F=E—F
il 3 s 3
1 '1_1
~F+F=12-2 R e
3 3

4
4 o
SF =10 3
T F=45
i=12—-F iI=8-F
i=12-75 =l =
ST i=35

La caida en la tasa de interés estimulara el consumo, que debera aumentar en el
mismo monto en que cae la oferta de fondos prestables: 7.5-4.5=3. La demanda
agregada no cambia, por lo que Ia inversion debe caer en esos mismos 3.

3.16 En el modelo clasico: Suponga que los siguient
la funcién de produccién y al mercado de trabajo de
las unidades estan expresadas en millones).

es datos corresponden a
Coalalumpur (todas

N | Y wreal|] N° | NP
1 | 80 1 05 | 80
2 | 150 2 [10]70
3 | 210 3 | 15 | 60
4 | 248 4 [ 20 ]38
5 | 278 5 | 3030
6 | 303 6 | 40 | 25
7 | 323 7 [ 5020
8 | 338 8 | 60D | 15
9 | 347 9 | 70 | 09
10 | 352 10 [ 80| 05

18
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a) Grafique la funcion de produccién y diga cual sera la produccion y el empleo
de equilibrio.

MERCADO DE TRABAJO

FUNCION DE PRODUCCION

e

400

300 - e

i
> 200 - e
100 - //

0 2 4 4y 6 8 10

b) Suponga que en esta economia las personas consideran que deben tener
20% de sus ingresos en forma de dinero, el Banco Central emite 4200
unidades monetarias. Diga cudl seria el nivel de precios de equilibrio y cual
seria el salario monetario de equilibrio.

yva gue v=02 ¥ gue M"=4200, enfonces:

i 5
M = kPT pM 4200
;T (02)210)

w=% W =wP={5)100)=500

19
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3.17 Diga qué pasa con la inflacion, el nivel de la tasa de interés, la
produccion y el empleo. Para cada caso ilustre con gréficas de los
mercados de fondos, empleo y oferta y demanda agreg  ada cuando, por
efectos de una probable guerra, hay un cambio en la s expectativas
futuras previendo una reduccién en la rentabilidad de la inversion

Fondos Prestables

gl Disminuyen los Fondos
8 Disminuye la Tasa de Inferés
= =¢ Trabajo Constante
= e Produccién Constante
g e Oferta Agregada Constante
. O — Y F® Precios Constantes
' ' ' Fon'hus ' - La demanda agregada se
Recompone a favor del consumo.
Mercado de trabajo
™ N LCI
@
E J—— —
I e
3 — LD
I ' Tral!:ajo I '
Oferta y Demanda Agregada
L ] D‘A-
o
§ 4
n- -
“'“-hh______ D..‘fl
" Produccién
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V. LOS DETERMINANTES DEL PRODUCTO Y DEL GASTO: EL
MODELO KEYNESIANO SIMPLE Y EL IS-LM.

4.1 ¢Cual es la diferencia fundamental entre el mod elo keynesiano y el
clasico?

Se le llama keynesiano ya que el modelo clasico supone una curva de oferta
agregada vertical debido a que el nivel de produccién permanece constante
ante variaciones en el precio. En el keynesiano, los precios permanecen
constantes y las empresas estan dispuestas a vender cualquier cantidad de
produccion al nivel de precios dado. La diferencia esencial estriba en que en el
modelo clasico existe pleno empleo, y la demanda agregada se ajusta a la
oferta via precios. En el keynesiano, por el contrario, se estd fuera del pleno
empleo y la produccién estd determinada por la demanda.

4.2 ¢ En que consiste la paradoja del ahorro?

En que un gobierno debe de gastar mas para incrementar el ahorro de su
economia. Si, en busca de un mayor ahorro las familias o el estado reducen su
consumo, su ahorro disminuird porque el ingreso también caera.

4.3 ¢Qué es una variable autébnoma?;Qué componentes de la demanda
agregada hemos indicado son auténomos en el modelo keynesiano
simple?

Una variable autébnoma es aquella que se determina fuera del modelo y que es
independiente de la renta. Es también una variable ex6gena.

Son variables auténomas la Inversion, el Gasto publico, las Exportaciones y
una parte del Consumo y de los impuestos

4.4 Mencione todas las posibilidades existentes de cambios en las variables
exogenas (indicando su direccion) que derivan en un incremento en el
ingreso de equilibrio.

1. Cualquier incremento en gastos autbnomos( Co,Go,l0)
2. Una reduccién del impuesto en monto fijo (TO)

3. Una reduccion en la tasa impositiva (t1)

4. Un incremento en la propension marginal a consumir (PMgC)
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4.5 ¢ Como afecta al balance publico un cambio en el  gasto?

Un incremento en el gasto publico (G) trae consigo un aumento en el Ingreso (Y)

correspondiente a aAG en donde o es el multiplicador %’ E.\", ya que una
LY _':-l. —E]_ ;

proporcion de ese aumento se recoge en forma de impuestos, los ingresos fiscales
aumentaran en t,zAG. El superavit presupuestario cambiard en la proporcion
(ta—1).

4.6 ¢Por qué decimos que algunos mecanismos son “es  tabilizadores
automaticos”? Elija uno y explique detenidamente co mo y porqué afecta a
las fluctuaciones de la produccion.

Esto se debe a que reducen automaticamente la cuantia en que varia la
produccion en respuesta a una variacion de la demanda auténoma; todo lo
que reduzca el valor del multiplicador sera, entonces, un estabilizador
automatico.

Por ejemplo, un impuesto proporcional sobre la renta reduce el multiplicador y
por lo tanto el impacto que tiene el gasto autbnomo en la produccion. Como
las variaciones econOmicas tienen su origen en la demanda agregada, hay
menos fluctuaciones en la economia.

Otro caso es el sistema de asistencia social que funciona como un
estabilizador ante reducciones de la renta, ya que permite a la gente seguir
consumiendo aunque no cuente con recursos para ello: las transferencias
aumentan cuando Y disminuye.

4.7 ¢ Qué es el superavit presupuestario de pleno em pleo? Compéarelo con el
superavit presupuestario efectivo.

El superavit presupuestario de pleno empleo indica el superavit presupuestario
correspondiente al nivel de renta de pleno empleo o produccion potencial.

Podria ser un indicador més util que el superavit presupuestario efectivo ya
que es independiente del ciclo econdmico. Notese que un incremento en el
déficit presupuestal efectivo no significa necesariamente que el gobierno haya
cambiado de politicas en un intento de elevar el nivel de renta.

4.8 ¢ Qué es el multiplicador? ¢ Qué elementos pueden modificar su valor?

Es la medida de cambio en el ingreso resultado del cambio en el gasto
autonomo. Refleja la cadena de efectos sobre el ingreso y el consumo, que
son independientes.

Modifica su valor un cambio en la proporcion marginal a consumir y un cambio
en la tasa impositiva.
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4.9 Explique qué es la funcion de la demanda agrega da, de qué depende y
cdmo se comporta. Asi mismo, explique el mecanismo gue se desataria si
la demanda agregada fuese inferior a la oferta agre  gada.

Es la relacion del consumo, inversion y gasto del gobiemo que se demanda a
diferentes niveles de ingreso. Tiene una parte autdnoma y una parte que crece
conforme aumenta el ingreso pero de manera menos que proporcional. Depende
entonces, ademas del nivel de ¥, de las necesidades de consumo basico, de las
necesidades y posibilidades de gasto del Gobierno y de las expectativas de
rentabilidad y de proyectos de inversion. Estos ultimos componentes conforman la
demanda auténoma. Su comportamiento puede describirse como una linea recta:

DA=Ad+c¥.
Si DA = OA
Hay acumulacion de Excesode //.
inventarios, aumenta la DA “no 3 Oferta e
deseada” via inversion. La E —
produccion cae hasta llegar al i
o ¢t DA

equilibrio.

OFERTA

4.10 Defina los siguientes conceptos:
a) Curva IS.

Muestra las combinaciones de tipo de interés y niveles de produccién con
los que el gasto planeado es igual a la renta.

b) Curva de Inversion.

Muestra el nivel planeado de gasto de inversion a cada tipo de interés.

c) Curva LM.

Muestra las combinaciones de tipo de interés y niveles de produccién con
los que la demanda de dinero es igual a la oferta de dinero

d) Demanda de dinero en términos reales y nominales.

La demanda de dinero nominal es la cantidad de papel-moneda que un
individuo (o sociedad) posee. Por otro lado, la demanda de dinero es una
demanda de saldos reales porque los particulares tienen el dinero por lo
gue pueden comprar con él.
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de bienes (IS)

Sea la ecuacion de la DA:
DA=Cy+1,+G—t,cl +e(l—t)F —bi

. . A

Dd = 4 +cll—1)¥ —bi

donde en 4 estan todos los componentes de la demanda agregada que son
autonomos tanto el ingreso como de la tasa de interés; 4 es constante, ¢ es la
PMgC, f es la tasa impositiva, b es la sensibilidad de la inversion a la tasa de
interés, variable que se expresa como 7 A cada valor de i dado, -bi se fija con
independencia del nivel de ingreso, por lo que en Dd =A-bi+c(1-#)¥ se puede
tomar a i como una constante, y la ordenada al origen sera 4—b5i. El nivel de
renta de equilibrio obtenido de la manera habitual en Yy en €l punto E;.

Dado que el nivel de renta de jequilibrio se obtiene con un nivel dado del tipo de
interés (i, ) representamos ese par (i,.¥;) en el panel inferior por medio del punto
E1, de la curva IS, es decir, una combinacion del nivel de tipo de interés y del de
renta que equilibra el mercado de bienes.

Al cambiar i, por ejemplo al caer a i,, la demanda agregada se desplaza

(incrementandose a cada nivel de renfa) por el incremento en la inversion,
colocandose en DA’ en el diagrama superior. Se puede representar ahora en el
panel inferior la nueva tasa de interés i, y el nivel del ingreso de equilibrio

alcanzado en E,(Y, | Este par (i,.},) es un segundo punto de la curva IS.

DA DA=Y D4, =4 +c(l—1 [V —5i,
Ea .

.DI.[] = EI_ +'Cfl_ !'1 .:L}- _-bE

de equilibrio en el mercado
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4.12 De acuerdo con la pregunta anterior:

a) ¢Qué es lo que determina la pendiente de la curva IS?

Ya que el equilibrio (representado en IS) se alcanza cuando
Y=DAd=A-bi+cll-1F (ver respuesta previa), se puede obtener la ecuacion
de la IS despejando

Y=A-bi+c(l-t)F

F—cll—tW-d=—hi

despefando & vy reordenando :

A Teel—1y |

e i it J;

5 b :

[ A ‘|—Y_F'

Ordenada Pendiente

La IS tiene pendiente negativa porque un incremento en el tipo de interés
reduce el gasto de inversion, reduciendo asi la demanda agregada.

El parametro “b” mide la sensibilidad de la inversion al tipo de interés. Por lo
que a mayor “b”, la curva es méas plana y viceversa. Por otra parte, a mayor
propensién marginal al consumo se tendrd un mayor multiplicador y la curva
IS sera mas plana; por ultimo, entre mayores sean los impuestos menor
ser& el multiplicador y la curva IS sera mas inclinada.

b) ¢Qué es lo que determina la posicion de la curva IS, dada su pendiente, y
gue es lo que hace que la curva se traslade?

E'I determinante de la posicion de la curva IS es el gasto autonomo (4] que

determina la ordenada al origen de la curva de demanda agregada de la que
se desprende la curva IS. El aumento del gasto autonomo eleva el nivel de
renta de equilibrio al tipo de interés, por lo que un incremento en el gasto

autonomo desplaza a la curva IS a la derecha. (Recuérdese que [.ﬂb]l es la
ordenada al origen de IS)

4.13 ¢ Como se obtiene la curva de equilibrio en el  mercado de dinero?

Mercado de Dinero

i % i LM

E; E

I \ E; -'u.ll.l ti ) E;
\ _]_fj"-' if ’

M° L Y Ya Y
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O
En la primera gréafica se representa al mercado de saldos reales. La oferta (M g

de saldos reales es igual a la masa monetaria M sobre el nivel de precios P. M
es constante e independiente de la tasa de interés (debido a que esta
D

determinada por el Banco Central). La demanda de saldos reales (Ll oM)

tiene un componente dependiente del nivel de ingreso real (o transacciones a
realizar kY) y otro dependiente de la tasa de interés (hi) de forma que a mayor
tasa de interés menor sera la demanda de saldos reales. Formalmente:

A
oy

(=

M° = MP =L =kY—hi

La demanda de saldos reales d}epende de entonces de Yy de i M" = f(¥.i). Si

se toma un nivel de ingreso dado, puede representarse la relacion entre |a tasa de
interés y la demanda de saldos reales por una recta con pendiente negativa (-h)

en que la ordenada al origen depende del nivel de ingreso tomado. Con I la
demanda seria M, en la grafica, el equilibrio en éste mercado (E, ) se alcanzaria a
la tasa de interés 7. En el panel derecho de la grifica se pueden ordenar los

pares ordenados de Y y de la tasa de interés que resulta del equilibrio de saldos
reales.

Si el ingreso aumenta, digamos a Y, la demanda de dinero se desplaza arriba a la
derecha en la grafica del mercado de dinero (ya que aumento su ordenada al
origen). Ya que M° no cambia, el efecto sera que el equilibrio en este mercado se
alcance en E; a una tasa de interés mas alta. Nuevamente se puede graficar, en el
panel derecho, al par ordenado del nuevo ingreso (Yz) con la tasa de interés de
equilibrio resultante (7, ). Este par ordenado (¥.7) representa un punto de la curva

4.14 Explique el equilibrio en ambos mercados (IS-L M), y represéntelo en un
gréfico.

LM

El equilibrio simultaneo de los mercados
s de bienes y servicios y de activos, se
encuentra en el punto en el que los tipos
de interés y los niveles de renfa son tales
que ambos mercados estan en equilibrio.
Esa condicion se satisface en el punto E.

iy

IS

Yo
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4.15 Considerando el equilibrio del mercado de dine  ro:

a) ¢, Qué sucede si hay un incremento en la oferta de dinero?
Mercado de Dinero

i i LM
LM’
| \ El E;
Iz
E}
i E | > MIE)| E;
E! _
MI(T) E?
M ML b (I ¢ Y

Como puede observarse en los graficos, el incremento en M ceferis paribus,
permite alcanzar el equilibrio a tasas de interes mas bajas, sea cual fuese Y. Para

¥, el equilibrio se alcanzaria en E’ .y en Ejpara T, Esto implica un
desplazamiento hacia abajo y a la derecha de la LM.

b) ¢ Qué es lo que determina la posicion y la pendiente de la curva LM?

¢ Qué es lo que determina la posicion y la pendiente de la curva LM?

Formalmente tenemos MY = % - MP =kY—hi Yaque M"=M":

M

= k¥ — hi despejando i y ordenando:

M ¥y que es la ecuacion de la LM.

Ph h
Pendiente de la curva LM:
El parametro “k” es la sensibilidad de la demanda de dinero ante cambios en el
nivel de renta; el parametro "h” es la sensibilidad de la demanda de dinero ante
cambios en el tipo de interés.
Por lo tanto, cuanto mayor sea "k y menor sea “h”, la curva LM sera mas
inclinada (con mayor pendiente) y viceversa.

Posicion de la curva LM:
Depende de los valores de M, P y h (aunque ésta ultima también determina la

pendiente). A mayor My menor P la curva se ubica mas abajo y a la derecha.

f=—

4.16 ¢ Qué es el mecanismo de transmision? Explique.

Es el proceso mediante el cual los cambios de la politica monetaria afectan a
la demanda agregada. Consta de 2 pasos esenciales:

1) Un aumento en los saldos reales provoca un desequilibrio en las carteras,
es decir, al tipo de interés y nivel de renta existentes, el publico tiene mas
dinero del que desea, lo que lleva a los tenedores de carteras a intentar
reducir sus tenencias de dinero comprando otros activos y alterando asi
los precios y rendimientos de los activos. En otras palabras, la variacion
de la oferta monetaria altera la tasa de interés ( en éste caso a la baja).
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2) La variacion de la tasa de interés afecta a la demanda agregada, porque la
inversion depende de ésta. Si la tasa de interés cae, aumentara la
inversion y con ella la DA.

4.17 Grafique los casos extremos en donde la curva LM es horizontal, o bien
vertical. Diga, en cada caso, como afecta a la poli  tica fiscal.
i
LM
Cuando la curva LM es vertical, los
cambios en 1S sdlo producen cambios
en el tipo de interés y no alteran al
ingreso, por lo que una politica fiscal

(incremento  del Gasto) no podria
aumentar el nivel de ingreso.

ip

IS

-

Cuando la curva LM es horizontal, una
variacion en IS solo afectaria al nivel de o
ingreso, manteniendo constante el tipo LM
de interés. Por lo que una politica fiscal
afectaria de manera altamente positiva
a la economia. (=eAG) (;Entiende por
que?)

IS

4.18 ¢ Podria explicar por qué el multiplicador es 1 cuando la tasa impositiva

es uno?
1 1

a= _ = .
1-cl-1) I-c(1-1)

t = 1 significa que todo el ingreso esta destinado a pagar impuestos, por lo que
sblo te queda el gasto autbnomo. En tal caso si el gasto autbnomo se
incrementa, el ingreso de equilibrio se incrementara en el mismo monto. De
hecho en este caso no hay efecto multiplicador, pues no hay efectos
retroalimentadores entre el consumo y el ingreso.

4.19 ¢ Por qué cuando la curva LM es horizontal la p  olitica fiscal produce los
mismos efectos en la economia que en el modelo keyn  esiano?

T Porque el incremento en Y es
. directamente proporcional al
1 '\\ movimiento en la DA debido a que el
N - mercado de dinero carece de
- u u LM sensibilidad ante los cambios en Y, y

1 .. el tipo de interés es constante. Asi, un

1 - IS incremento en el gasto no “desplaza”
™ inversion porque no aumenta la tasa

Y de interés.

28



UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CALLAO
Facultad de Ciencias Econémicas

4.20 Entre enero y diciembre de 1991, periodo en qu e la economia de Estados
Unidos entr6 en una recesion cada vez més profunda, el tipo de interés de
las letras del Tesoro cayo de 6.3% a 4.1%. Utilice el modelo IS-LM para
explicar este patrén de disminucion de la produccié n 'y de los tipos de
interés. ¢Qué curva tuvo que desplazarse? ¢Cudl cre e usted que fue la
razén —histéricamente valida o simplemente imaginad a- por la que se
produjo este desplazamiento?

_ El comportamiento descrito
IM  comesponde a un desplazamiento
de la 1S a la izquierda y hacia
abajo, lo que pudo resultar de un
cambio en las expectativas que
~., Is generara una reduccion en el
componente doblemente auténomo
de la inversion (l;). Esto conllevaria
IS" a una menor ordenada al origen
tanto de la demanda agregada
como de la 1S (iEntiende por
qué?).
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4.21 Di cuales son las variables exégenas y/o param

Sefiala en cada caso de qué dependen y como lo hacen

Variables yio

viceversa.

Parametros Comentario Depende de
Exdgenos
Se incrementa cuando los individuos
Consumo deciden gastar un monto mayor de dinero| Necesidades basicas
Auténomo independientemente de su nivel del de los individuos
ingreso.
Propension  |Marca la proporcion en que aumenta el E;i{ﬁﬁf;‘:s
Marginal_a consumo por cada aumento unitano de |a necesidades deylos
Consumir renta. Individuos.
Se incrementa cuando los empresarios
Inversion deciden invertir un monto mayor de capital .
Auténoma  |(técnico v humano) independientemente Expectativas
de |a tasa de interés.
Mivel de expectativas,
- Parametro que mide la sensibilidad de la| de confianza y de
S?gf}':ﬂg?;gnde inversion ante cambios en el tipo de| rentabilidad de los
interés de la economia. proyectos de
inversian.
Se incrementa cuando el gobiemo decide
Impuesto aplicar una tasa impositiva independiente| Necesidades del
Auténomo  |del nivel de renta de la economia vy Estado.

Impuesto sohre

Tasa impositiva que guarda ung

Mecesidades del

la Renta proporcionalidad con el Nivel de Renta. Estado.
Gasto de Monto utilizado por el gobiemo para 3| Necesidades de la
Gobiemo redlizacion de obras publicas y financiar] economia y del
sUs operaciones. Estado.
Oferta Requerimientos v
Monetaria Es determinada por el Banco Central. costumbres de la
poblacién.
K Mide la proporcion de la renta que se|las costumbres de la
desea mantener en dinero liquido. poblacion
Mide el nivel de sensibilidad de Ia La confianza v
h demanda de dinero ante las varaciones| costumbres de la
en el tipo de inferés. eCconomia.

4.22 A partir del siguiente modelo matemético I1S-LM

a) Enumera los parametros.

Enumera los parametros.
Los parametros son: C.c b kE h

7

b) Enumera las variables exdgenas.

Enumera las variable exdgenas.
Las variable exégenas son: L. Gy ho M

etros del modelo IS-LM.
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¢) Enumera las variables enddgenas y establece su relacion funcional con las
variables exdgenas.

C=CAtl

I=1,-bi i

G=G, M7 ==

T=1Y a4

}_d: ‘31, 5 M” = kY —hi
i i R ]

DA=C+I+G LA

DP=Gy=T

Di=Y

Enumera las variables endogenas y establece su relacion funcional con las
variables exogenas.

Las variables enddgenas son:  Las principales vanables enddgenas son el
ingreso y la tasa de interés, de las que se desprenden todas las demas.

A M A M A M
—+ —+ —t—
¥ b Ph L& Ph :___£+£ b Ph M+E1’
Sk l-cear) k1 T Ph bk, (-c+ct]|” Ph h
k b h ob k b

Endonde =C, +I,+G,. Como puede verse, tanto Y como i son

variables dependientes de todas las variables exogenas y todos los
parametros.

4.23 A partir del ejercicio anterior diga cuanto ca  mbia el ingreso y la tasa de
interés cuando cambian las variables. Para ello deb en estimarse
diferenciales:

oY Pk El incremento en MY aumenta el
M k1 ingreso.
o ab
ERE
ci 1 E pr | 1 h

M Ph F 1| Prjk 1
h ab h ob
. E "
Ya que ﬁ—l] es negativo vy p_l,; es positivo, por lo que el incremento en la
| 1
_+_
LA ob I

oferta monetaria bajara la tasa de interés.
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Tanto I como G son parte positiva de A, por lo que:

gf ¥ &Y B

2, A, ad E. T >0 Siaumenta A el ingreso también aumenta.
A ab
1
i & _oi b l ¥1. También el incremento de A incrementa la tasa
G, o, a4 E_1\n) deinters
o aob

4.24 ¢ Como afecta una subida del tipo impositivo?

a)Lals:
Conforme se establecio en el ejercicio 4.12, la ecuacion de la IS es
%—%l_!l]'}es El incremento en {, incrementa 1-c+cf,. lo que implica

que la curva IS se inclina mas.

c) El nivel de renta de equilibrio:

Conforme a lo expuesto en la respuesta 4.22 (inciso c)) , Y& esta inversamente
relacionado con la tasa impositiva, por lo que su incremento reduce el nivel de
ingreso de equilibrio de la economia.

d) Latasa de interés de equilibrio:

Como pudo verse en la respuesta 4.22 (inciso c)), / tambien se relaciona
inversamente con la tasa impositiva.

4.25 Demuestre que una variacion dada de la cantida d de dinero influye méas
en la produccion cuanto menos sensible es la demand a de dinero al tipo
de interés. Utilice el analisis formal.

A4 M 1

Ya que (ver 422) =2 Py que (ver 423) S —_Ph_ entonces “h” entra
£e.L a k1
W ab W ab

inversamente en el denominador y en el numerador; no obstante en el

denominador tambien entra é gue en éste caso es constante. Si h es menor

B - df
{ET!EF!G[ sen Sfbﬂlda{j} entonces mayor sera el valor de ‘1:!"} :
cl
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4.26 Analice por medio del modelo IS-LM lo que ocur re con los tipos de
interés cuando varian los precios a lo largo de la curva de DA.

. (A
Lals: =———TF
b ab
La LM: :‘=—£+£I’
Ph A

Si P aumenta, IS no se mueve y la ordenada de la LM se reduce en téminos
absolutos (aumenta en términos relativos, dado que es negativa). Esto explica su
desplazamiento paralelo hacia amiba. Con ello el equilibrio entre Ia tasa de interes
e ingreso en la economia también cambia.

Se puede (grafica abajo) relacionar el nivel de precios con el ingreso de equilibrio.
A medida que el precio aumenta (Fo a Py a Pz2), el ingreso se contrae (Yo, Y1, Y2)
en donde Yp > Yy > Yo Esia relacion se cono ce como DEMANDA AGREGADA

MhCROEC@NDMDlC&. LM (P2)
i
LM (Py)
LM (Pq)
1S
Y
P
P
P
Pg
Y

Yo ¥Ya Yn

4.27 ¢ Podria obtener la ecuaciéon de la Demanda Macr oecondémica?

A M

_+_
Ya que ¥ = % y la Demanda Macroeconémica es la relacién entre Y y P |

_+_
h o ab

sdlo hay que reordenar:

A ()

W % £ - h : [% que muestra una relacion funcional
h ab [F_E)

inversa.
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4.28 Compare en el modelo clasico y en el keynesian o la funcion de la
demanda de dinero. En cada caso explique de que var iables depende y
cémo lo hacen.

En el modelo Clasico, el equilibrio en la economia esta determinado por la
ecuacion de la teoria cuantitativa M7™ = PY . Es decir, el equilibrio del mercado de

dinero esta determinado por M" =kPY donde k= % La demanda de dinero

depende del Nivel de Precios en la Economia (P), la Produccion (Y) y la Velocidad
del Dinero (V).

En el modelo keynesiano, la demanda de dinero esta determinada por la ecuacion
M" = kY —hi donde k corresponde al parametro del mismo nombre en el modelo
clasico. La demanda de dinero depende de la sensibilidad de la demanda de
dinero ante variaciones en la Renta (k), el nivel de Ingreso (Y}, la sensibilidad de la
demanda de dinero ante cambios en el tipo de interés (h) y de los tipos de interés
vigentes en la economia (i). La diferencia fundamental esta justamente en el
segundo término de la igualdad (-hi) gue refleja la demanda de dinero asociada a
Ia “especulacion” respecto al comportamiento futuro tanto de la tasa de interes
como del precio de los bonos (inversamente relacionados). Las familias desearan
mantener mas dinero cuando la tasa de interés sea baja y viceversa. Esto se
refleja en -bi.

4.29 En este problema investigamos un ejemplo del m  odelo en ausencia del
Estado. Supongamos que la funcion de consumo viene dada por y la
inversion por YC8.0100+=50=I.

a) ¢, Cual es el nivel de renta de equilibrio en este caso?

DA=0C+1

I
DA=C+c¥+T ¥ =1
DA=Y L

. Y=o

Y=C+gl+1 )
VF-g¥=C+1I I"=m[lﬂﬂ+5ﬂ'}
Fl:l—f'l}=C+I }-.F. =750

b) ¢ Cual es el nivel de ahorro en condiciones de equilibrio?
En una economia cerrada la inversion es equivalente al ahorro debido a que lo

L §=1
que no se consume, se invierte. S-50

¢) Si la produccion fuera igual a 800 por alguna razon, ¢.cudl seria el nivel de
acumulacion involuntaria de existencias?
Y=C+c¥F+7T
¥ =100+0.8(300)+ 50
DA =100+640+50
D4 =700

Ya que la DA voluntaria o ex-ante (790) es inferior a la oferta (800) entonces
existe una acumulacion no deseada de existencias:
800-790=10
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d) Si | aumentara a 100, ¢Cuanto afectaria ese aumento a la renta de
equilibrio?

e = ﬁnm +100)=1000 , que es 250 superior al original.

e) ¢Queé valor tiene aqui el multiplicador?
1

a=m=5 Este wvalor implica que cada unidad monetaria de

demanda auténoma generara un ingreso cinco veces superior.

f) Represente graficamente los equilibrios tanto en el caso a) como en el d)

1200 - :

1100 __--."..-D"j"_Y

s =

oo >
B00
700 -,

B0 e a

] ]

400 =

300 -

My et

1IZIIZI{
L - | S

0 100 200 300 400 50D OO0 VOO -800¢ D00 1000 13100 1200
b

DA

4.30 Suponga que la conducta del consumo cambia en el problema anterior,
de tal manera que ¢=100+0.9y y que la inversion sigue siendo igual a 50.

a) ¢Es el nivel de la renta de equilibrio mayor o menor que en el problema
anterior? Calcule el nuevo nivel de equilibrio, Y*, para verificarlo.

Se espera que el nivel de renta de equilibrio aumente debido a que la PMgC
se elevd de tal forma que ahora se destina una mayor parte del ingreso
personal al consumo.

C =100+09F 1-50

Y=ad

e =1 _(150)=1500
T e

La nueva renta de equilibrio es de el doble que en el gjercicio previo.

b) Ahora suponga que aumenta la inversion a 100=I, exactamente igual que en
el inciso d) del problema anterior. ¢ Cudl es la nueva renta de equilibrio?

c 1
= 200)= 2000
l—ﬂ.Ql )

35



UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CALLAO
Facultad de Ciencias Econémicas

c) ¢Afecta a Y esta variacion del gasto de inversion mas que en el problema
anterior o menos? ¢ Por qué?

Esta variacion del gasto afecta mas a Y debido a que el multiplicador del
gasto es mayor. De hecho, el multiplicador es del doble (ahora es 10), por
lo que el cambio también es del doble

d) Represente graficamente la variacion de la renta de equilibrio en este caso.

2200 - E .o:DASY
2000 - e

1800 A
1800 -
1400 -
1200 -
E 1000
BOD - ;
800 - . i
400 4 Tert
200 . —,

o : £
0 200 400 B00 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200

b 4

4.31 Suponga que una economia (cerrada y sin gobier  no) se representa en el
siguiente grafico.

1000 - r,aD‘&FY
200 L
B00 L om A+, Y —bi

700 - b.: _
" -l " Cl_f‘]}i’i

DA
g

100 - I'.-'-

0 i00 200 300 400 500 800 FOO 80D QOO 1000

Y

Si el ingreso fuese 400, la economia no estaria en equilibrio ya que la Demanda
agregada no seria equivalente al nivel de produccién. Es decir, tendriamos una
desacumulacion de inventarios. La diferencia esta representada (a)

El ingreso de equilibrio es de 650. (Punto b)

El consumo de equilibrio es de 500. (Punto c)

a) Explique detenidamente que pasaria si el ingreso fuera de 400
b) Diga cual es el nivel de consumo de equilibrio
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4.32 Suponga que una economia estd representada por las siguientes
variables.

C=2000+07Yd
I'=500

G =2500
I=3000

a) Encuentre el Multiplicador

e=t o1 _33
l-¢ 1-07

b) Encuentre el PIB
PIB=DA
DAd=7F
Y=alC+1++G—cty)
¥ =3.33{2000+ 500+ 2500—0.7(3000))
¥ =333(2900)
T, =0666.66

c) Encuentre el Ingreso Disponible (Yd)

Ya que no hay transferencias, TR = 0, entonces:

e
Y, = 9666.66 — 3000
¥, = 6666.66

d) Encuentre el Consumo (C)
C=C+cld

C = 2000+ 0.7(6666.66)
' = 5666.66

e) Encuentre el Ahorro Privado (S)

S=¥-C
§ = 6666.66 — 6666.66
§$=00
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f) A partir del ejercicio anterior, verifique la condicion de equilibrio por el lado
del ahorro y grafique.

2500 1

1500 - #

500 - 3

T T T T T T T —= T 1
_50;1; 1000 2000c, 3000 4000 5000 G000 _?_QW--BDIH}- 10000 11000 12000 13000

DA

-1500 - _______"__m"

_zﬁmT---
Y

En equilibrio, I =(T-G)+5 que equivalen al ahorro publico y al ahorro
privado. Esto es:
500 =3000—2500+0

g) Si el gasto se incrementa en 500 ¢ Cémo afecta al PIB de equilibrio?

Por el desarrollo completo:
Y =alC+T++G—ct,)

¥ =3.33(2000+ 500+ 3000-0.7(3000))
¥ =11333.33
Yd=Y+IR-T

Yd =11333.33-3000

Yd =833333

C=C+cld
C'=2000+0.7(8333.33)
C'=7T83333
FIB=C+1+G

PIB =7833.33+500+3000
PIBE=1133333

APIB = 1666.66

De manera resumida:

&PIB = afG
2PIB = 33(500)
APIB = 16666
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h) ¢Cuanto tendria que incrementar el gasto del gobierno si se desea
incrementar Y en 10007

Por desarrollo completo:
(¥ +1000)= o4
10666.66 = 3.33(2000 + 500+ 2500— 2100+ AG)
10666.66 = 3.33(2000)+ 3.33AG
10666.66 = 9666.66 + 3.33AG
3.33AG = 1000
000

f‘_'n.G=1—_= 300
33

Por el camino corto, nuevamente sabemos qué: A} = eAG. Ahora tenemos
que el cambio buscado en Yesde 1000y a=3.33.

v/ _

Vg =06
aF = aGaG
1000 = 3.3%G

1000

&G=ﬁ—30{}

i) ¢ Cuanto tendrian que disminuir los impuestos (T) para aumentar el ingreso
en 100?

9766.66 = 3.33(2900)-3.33(0.7)AT
0766.66 =06606.60—2.33AT
233AT =-100

100

AT = ———
233

AT =42 857

También aqui se podria aplicar un camino corto (similar a los anteriores):

8¥ =333(-0.7)eT
8y =-233%T
100

—— =2l =—42.857
233
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4.33 A continuacion examinamos el papel que desempe  fian los impuestos en
la determinacion de la renta de equilibrio. Suponga  mos que tenemos una
economia descrita por las siguientes funciones

C=50+08Fd. oo (1)
T =70 (2)
G=200. e (3)
TR =100 (4)
f =020 ()

a) Calcule el multiplicador y el nivel de renta de equilibrio.
1

)

a=ﬁ=l? es &l mulfiplicador
Y=alG+T+C+cIR)

F=ad

F=27{50+70+200+0.8(100})

¥ =27{400)

Y =111111 e la renta de equilibrio

b) Calcule también el superavit presupuestario (SP).

El superavit es la diferencia entre los ingresos del gobiemno (conformados por los

impuestos) y sus egresos (conformados por el gasto publico mas las
transferencias netas del gobiemo).

SP=tY-G-IR
.EP=0.21:1111.11]—EDD—11]D
SP=-T71778

c) Suponga que t sube a 0.25. ;Cudl es la nueva renta de equilibrio? ¢Y el
nuevo multiplicador?

s L o
1-0.8(1-25)

T = 2.5(400)

¥ =1000

=25

c) Calcule la variacion del superavit presupuestario, ¢ seria de esperar que la
variacion del superavit fuera mayor o menor si c = 0.9 en lugar de 0.8.

SE=tY-G-1IR Seria mayor, porque el valor del multiplicador también
SP, = 0.25(1000)— 200100 seria mayor, aumentaria mas el ingreso (PIB) y con
- - ello la recaudacion fiscal. Dado que el gasto v las

SR =-30 transferencias son auténomas, toda la varacion del
ASP, = -50—(-T7.778) superavit se explica por la varacion de los ingresos
ASP, =27.778 Tnge
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4.34 Suponga que una economia en equilibrio, con un multiplicador de 5y un
gasto autonomo de 200 en la que no se cobrara impue  stos. Ahora imagine
gue el gobierno aumenta el gasto publico en 50 y si  multdneamente cobra
un impuesto de 0.05. Diga si estas medidas incremen taran el déficit
publico o no, y en qué monto.

Primero se debe estimar el ingreso para, a pariir de &, estimar el monto de los
impuestos.

YF=od

¥ = 3(200)= 1000

N R
1-0.8(1-0.05)

¥ =418(250)=1041.68

Con este ingreso se estima ahora el monto de la recaudacion. Nétese que como
antes, los impuestos eran cero, todo lo recaudado ahora refieja el incremento en el
ingreso del estado. Este debera compararse con el incremento del gasto para
saber |a respuesta. Asi:

I, =AT =0.05(1041.66 )= 52.0833
AG =50 _
AT-AG=2083 4 Incremento en el superavit

4.35 Suponga que el poder legislativo decide reduci r las transferencias
(como la asistencia social), pero aumentar las comp ras de bienes y
servicios del Estado en la misma cuantia. Es decir, introduce un cambio
en la politica fiscal de tal manera que = TRGA-=A

a) ¢Seria de esperar que la renta de equilibrio aumentara o disminuyera como
consecuencia de este cambio? ¢Por qué? Verifigue su respuesta con el
siguiente ejemplo: suponga que inicialmente ¢=0.8, t=0.25 e Y0=600. Ahora

suponga que y 10=AG

Aumentard, ya que el monto de las transferencias que se eliminara primero
debe ser multiplicado por la propensién marginal a consumir, la cual es
menor a 1. Por el contrario, el incremento en el gasto publico afectard
directa y plenamente al gasto autbnomo
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La variacion de la renta de equilibrio, AT, , se estima:

V=ad

T SU - |
1-0.8(1-0.25)

=254

40

5(A+AG—-ATR)

¥ =2.5(250—8)

T = 603

AT = 605 — 600

A¥ =5

R

A
7

L= S

10-=ATR

b) ¢Cudl es la variacidn del superavit presupuestario, ASP ? ¢Porqué ha
variado SP?

SB,=fF—G-IR

5P, =(025)605)— AG—ATR
5P, = (0.25)605)—(10-10)
5P, =(025)605)

5P, =15125

ASP=15125-150
ASP =125

Porque el cambio en la politica fiscal incrementd el ingreso, y con esto se
incrementd la recaudacion. Ya que no aumento el monto de gastos (porque
AG =-AT ), entonces se presenta un incremento en el superavit.

4.36 Considere una economia con las siguientes cara  cteristicas:
a) Calcule el ingreso de equilibrio.

D4=7F
Y=C+cY +TR-tY)+I+G
F=60+08(y+1 lﬂ—[ﬁ.ﬂ'}*—?ﬂ+ 230
F=60+08Y+38-016F+70+230
F-0647 = 448
F1-064)1=448
0.36Y =448

a8

Véf=——=1244 44
0.36
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b) Calcule el multiplicador.

1 1

o—— - =277
1-c(l-r) 1-081-02)

c) Calcule el superavit gubernamental.

SP=fF-G-1IR
SP =0.2(1244)-230-110
SP=-9111

c) Sitsube a 0.3, calcule el nuevo multiplicador y la nueva Y de equilibrio.

d=—— =227
1-08(1-03)
ye _ 00+038(110)+70+230 _ 448

= =1018.18
1-081-03) 044

d) Calcule el nuevo superavit

SP=tY-G-T
5P =(03)1018.18)-230-110
5P =-34346

f) Grafigue ambos casos.

DA=Y
1600 - ‘_,-"_’D;-L=4-18+G.64Y
1400 4 Tl
E“’ DA =448 + 0.56Y
1200 W ik
1000 . E
<
< s00-
800

200 400 800 BOD 1000 1200 1400 1800
Y
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4.37 Usando siempre como referencia las ecuaciones iniciales

C=300+3/4¥d
=010
I'=000-1200;
G =500

i=15%
a) Encuentre y grafique la ecuacion de la DA.

DA =300+3/4(0.9)F + 500 + 900 - 1200(15)
D4 =1520+ 06757

5 #0001 o
0 1000 2000 3000 4000 5000 8OO0 7000  BODO
Y

b) Encuentre ay Y.
1

0= —
1-c(1-1)
1
fg=—
1—3,-’4{1—&.1]
o =3.076023
DA=C+T1+C
D4 = 31]1]4.-%{}'—{[ 1F )+ 900 -1200(0.15)+ 300
D4=7F
F= 31]01-—%1'— 0.075F + 000 -180+500
¥ =1520+ 06757
(1—{1_5?5}}’ =1520

el
rf = 520
10675 )

¥* =4676.9
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b) Encuentre la ecuacion y grafique IS.

i

IS=Y =cld—bi)
IS = ¥ = 3.07(1700 - 12004)
IS = ¥ = 5230.76 — 3692 .30i

015

46760

c) Siel gobierno aumentat = 15% ¢Qué pasa con a) y b)?

Af=15%

F=300+ %{I"—E_IS}’H 000 —1200(0.15 )+ 500
047 =1520

¥ =4193.1024

gL 275862
1-3/4(1-0.15)

IS

IS =Y = ald-bi)
IS = ¥ = 2.75862(1700 - 1200i)
IS = T =40680.65 -3310.344i
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d) Siel gobierno incrementa el gasto en 100 ¢Qué pasa con a) y b)?

AG =100
¥ 3‘]1]'—%[1'—(!.15I']+9ﬂﬂ— (0.15)+ 600
DA=1620+0675F

EE00 - D‘ﬂ} = Y
5000 4 N
4500 y f 5
4000 - i =
2000 -
2500 -
L

1000
24—

0 500 w000 1500 2000 2500 3000 2500 4000 4500 5000 5500
Y

DA

IS = ¥ =3.076923(1800 12004 )
IS =Y =553846-3692.3

Is

e) Sila poblacion prevé que sus actividades de consumo futuras son mayores,
¢qué variable exdgena cambia? ¢ En qué direccidn y como afecta a la
curva IS?

Los individuos cambian sus preferencias de consumo presente por
consumo futuro, por lo que disminuye el consumo, la DA se ve reducida y la
curva IS se desplaza a la izquierda.
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f) Suponga que L =1/4Y -800i Explique esta ecuacion y grafique.

Esta es la ecuacion de demanda de dinero
liguido. Es una curva con pendiente
negativa debido a que la relacion inversa
existente entre la demanda de dinero y los
tipos de interés. Es decir, cuando los tipos
de interés son bajos, la gente prefiere tener
mas liquidez y viceversa.

L

g) Sea M/P= 800 ¢ Cual es la ecuacion de LM? Grafique.

M2 —M"
ML G
P—h hi
800 = }4 ¥ —800i
}gr = 800 +800i
LM = T = 3200+ 3200

En el caso particular en que /= 15% como al inicio del ejercicio, entonces:

LM = ¥ = 3200+3200(0.15)
LM — ¥ =3680

M L 3000 3680 b 4
15

h) Mencione los elementos que pueden acostar a la curva LM o la pueden
desplazar hacia arriba y a la izquierda.

Pendiente mas acostada:

k : Cae (sensibilidad de la demanda de dinero ante cambios en el nivel de
renta)

h : Mayor (sensibilidad de la demanda de dinero ante cambios en el tipo de
interés)

Posicion arriba a la izquierda:

(0]
M : Menor (oferta Monetaria) o mayor h.
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i) ¢Cudl es el equilibrio en ambos mercados?

IM=1I§

3200 + 3200i = 5230.76 - 3602 30/
32007 + 3692307 = 5230.76— 3200
6802 .30f = 2030.76

i=0204

Sustituyendo 7 de equilibrio en IS o LM (en este caso LM):

¥ =3200+3200;
¥ =3200+3200(0.294)

F=3200+0408
FE =41408
i) Si la Mo

Aumenta en 50 ¢ cuanto cambian la iy el ingreso de equilibrio?

Aumenta en 50 ¢ cuanto cambian la iy el ingreso de equilibrio?

AM™ =50
jﬂ-r} - M.".?

850 = % ¥ — 800i

}{llr' = 850+ 800

¥ = 3400 + 3200

Es la nueva ecuacion de equilibrio en el mercado de dinerc (LM). Con ella,
nuevamente igualamos a la I1S.

IM =I5

3400 + 3200 = 5230.76 — 3602 30i

32007 +3692.3i = 5230.76 - 3400
6892.3i =1830.76

i =0265

Sustituimos el nuevo interés de equilibrio:
¥ = 3400 + 3200f

¥ =3400+3200(0.265)

¥ =4248

Ai=0022 o5 29%
AY=1072
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l) Si cambia qué pasa con el equilibrio en ambos mercados? 250=Co

Co =250
Ad=-50

Ahora se desplaza 1a IS a la izquierda y lleva a un nuevo equilibrio; con un ingreso
y una tasa de interés mas bajos.

IS = ¥ = e A -bi)
IS = ¥ = 3.076923(1650 — 12007 )
IS'= T = 5076.92 — 3602 3i

IS=LM

5076.92-3692.3F = 3200+ 3200f
3200i +3692.3i = 5076.92 - 3200
68023/ =1876.02

i=0272
¥ =3200-3200¢

¥ = 3200-3200(0.272)
¥ =23206

Af =—0.022
AV =-18112

m) ¢ Qué pasa cuando t =0.057?
1 1 1

= = =
I-cl-1) 1-34(1-005) 02875

=347

IS =¥ = ol A—bi
IS = ¥ = 3.4782(1700—1200)
IS = F = 5013.04—4173.00

lgualando 1S = LM

IS =LM

501304 - 417301 = 3200+ 32008
3200i +4173.917 = 5013.04 - 3200
737301 =2713.04

i=0367

Sustituyendo i en 'Y

¥ = 3200+ 3200i
¥ = 3200 +3200(0.367)
Y =437745

AT=0073 ¢ 73%
AF =236.65
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n) ¢Qué pasa si cambia la sensibilidad de la inversion a la tasa de interés
b=1000?

IS =¥ = alA—bi)
IS = ¥ = 3.076923(1700 — 10007 )
IS = F = 5230.76—3076.92i

IS=1LM

3200 + 32007 = 5230.76 — 3076.02§
32007 +3076.92 = 5230.76— 3200
6276.92 = 2030.76

i=0323

Sustituyendo
¥ = 3200 + 32007

¥ = 3200+ 3200(0.323)
¥ = 423528

Asi
Ai=0020 o 20%
AF=0448

4.38 Suponga una economia en la que

Co =400
I=3800
G =500
L =15%
c=07

a) Establezca la funcién de demanda agregada.

A=Co+Io+G—et,

A =400+800+500
A=1700

DA =1700+[0.7(1-0.15)]F
DA =1700+0.595F
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b) ¢ Cual es el nivel de ingreso de equilibrio, el consumo y el déficit publico?
1

f=—-

1—¢c(1-1)

1 1

= =

1-07(1-0.15) 0405
¥ =1700+0.505Y
F(1-0.595)=1700
Ir=1?m

0.405
Y=41973 ; ¥-ad

=2.460

T=tF

T =0.15(Y%)

T =0.15(4197.3)
T = 629.595

C=C+clf -1Y)
C=400+07(41973- 629.595}
C =400+3367.705
C'=30967.705

Déficit=G—T
Déficit = 500 — 620.505
Déficit =—129.595

¢) Suponga que el Estado ha identificado que el ingreso de pleno empleo es de
5000. Qué politica fiscal podria aplicar para alcanzar este nivel de
produccion (expliquelas numéricamente)?

Reqiliern lograr un incremento del ingreso.

A¥ =802.7

Yague AT =aAG, entonces podria optar por una politica de expansion del gasto.
AG=32511

También podria optar por modificar Ia tributacion. En tal caso habria que:
At= i 2941176
1700

1

= Es
1-0.7(1—1)

all—-0.7(1—1))=1

_t=(1-034)-1 1
07

{, =05714
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4.39 Suponga una economia con las siguientes caract  eristicas:

C=3500+06Fd
I =1000-1200f
G =600
T=200+01F
i=20%
Yd=¥Y-T
DAd=C+I+0G
D4d=TY

a) Determine la ecuacion de la DA
DA= 500+0.61F —200- IEI_lI’}+1'IJ{IIEI —120000.2) + 600
DA =500+067 —120—-0.06+ 1000 — 240 + 600
DA =1?4{}+}'{1].6—{I.Dﬁ]
DA =1740+0.54Y

b) Determine el nivel de ingreso cuando i=20%

Y =1740+0.547

Y(1-0.54) = 1740

0.46Y =1740
1740

Y=——=37826
0.46

c) Obtenga el multiplicador keynesiano

1 1 1 1 1
o= - - - - =217
1-cll-r) 1-06(1-01) 1-06(09) 1-054 046

d) Encuentre la ecuacion IS

=Co+lo+G-1a

— 500 +1000+ 600120
—1080

IS =¥ =ald—bi)

IS = ¥ =2.17(1980 - 12007)
IS = T = 430432 _ 2608 68

| bl el
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4.40 Conteste usando siempre como referencia la ecu  acioén inicial.

Sea:

G =100
C'=200+3/4¥4
I=200+0.10Y7
I =000-1200{
i=10%

a) Encuentre y grafique la funcién de la DA.

DA=-C+I+G

DA=Y

DA = 200+ 3/4¥d +900—1200(0.1) + 100

DA = 200+ 3/4(F — (200+ 0.1¥))+ 900 — 1200(0.1) + 100
DA =200+3/4¥ —150—.075F + 900120+ 100

DA =930+0.675Y

4000 DA

1] EI.'I:I.':- 1IZIII]I] 15IIZIIZI EEIIIZIIZI 25::-:1 Eﬂ.’:ll:l] 35:1)] -1-'.'.':.'2-31 -4\5::-.')

'
Esta ecuacion de demanda corresponde a una a una inversion de 780, que se
realizaria s6lo cuando la tasa de interés fuese de 10%. Recuerde que si la
tasa de interés fuese mayor, la DA tendria que desplazarse hacia abajo y a la
derecha.

b) Encuentre el multiplicador y el ingreso de equilibrio.

1 1 DA=¥
&= — ; 18
1-c(-1) 1-0751-01) ¥ =930 + 0.6751
1 1 ¥ —0.6757 =930
a.= = - —
1-0.75(0.9)  1-0.675 F(1-0.675) =930
1 03257 =030
RV . 930
ce=3.076 - 0325
¥ = 2861.53
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c¢) Encuentre y grafique la funcion de la IS.

0.8+
IS=Y = a(A-bi) 06 -
IS=Y=30761050-1206) .- g4
IS=>Y=32235-3684 02
{] T T 1
0 1000 2000 3000

Y

d) Si el gobierno decide incrementar su gasto en 100 ¢, Qué sucede en los
incisos b) y ¢)?

AG =100

o= canstanfe
¥ | DA
0.325F =1030 .~'DAg

¥F=31692 -
0 o

I i et .
IS = ¥ = 3.07(1150— 12000) %
IS = ¥ = 3530.5—3684i A R T

e) Si el gobierno decide incrementar la tasa impositiva ¢ Qué sucede en los
incisos a) y b)?

5i ATo enfonces:

bagja a. . baja DA
baja A . baja DA
baja DA - baja T
baja Y _  bgja IS
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f) Si el valor de “b” en la funcion de inversion fuese cero, encuentre Y grafique
la ecuacion de IS.

Si b=0 7

I$=Y=ad T
IS = ¥ =3.07(1050) T
IS=F=32235 7

Y

g) Suponga que la demanda de saldos reales esiYL120031-=
. Grafiquela y expliquela.

L=1/3F-1200;

La demanda de dinero
se considera una
i funcion decreciente al
tipo de interés ya que
= Ly a mayores fasas de
| L interés, la  gente
preferira  tener su
] dinero en el banco en
u lugar de conservaro

L L B B B con liquidez.

h) Si la oferta monetaria real es 300=PM
diga cual es la ecuacion de la curva LM y grafiquela.

M /=300

300 = %I’—]Eﬂﬂf LM

; ¥ =300 +1200f T
¥ =000+ 3600i 7
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i) ¢ Como se modifica la LM si la sensibilidad de la tasa de interés es nula?

=0 LM

3m=%r—w -

1}' =300 |
3

¥=2000

j) ¢Como se modifica la LM del inciso h) e i) si hay una inflacion del 15%?

Una inflacion del 15% se tradyce en un aumenio de precios en la misma
proporcion, por lo que la curva ~ /P se vera reducida.

En h):
1y 239 12006 oa]
30105 0e
¥ =782.6087 07
0 | e =
- 05 _m
0.4 | = o
0.3 Jf
0.1
o - e OO OO
0 250 500 750 1000 1250 1500 1750 2000 2250 2500 2750 3000
¥
Eni).
300 1 1
115 3 o
L o ] -
Y =7286 s ]
0.6 |
- D_E_
0.4 |
0.3 |
0.2 |
0.1 4
] : : : 4 : : . . .
D 200 400 60D 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

Y
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k) ¢ Cudl es el equilibrio en ambos mercados tomando la IS del inciso d) y la LM
del h)? Grafique.

IS=IM
. 3530.5 — 36847 = 900+ 36007
081 _ 3530.5— 900 = 36007+ 36847
0.8 4 . g -
= - 2630.5 = 72847
08 1 #* =036
— 05 o
i ¥ =000+ 3600i
03 ¥ =900+ 3600(0.36)
el ¥ = 900+1206
0 — - " -0106
[ 500 1000 1500 2000 2500 23000 3500 4000

W

(0]
l) Si cambia la M a 250 ¢ Cuénto cambia el ingreso y la tasa de interés de
equilibrio?

M =250
s : Y ;
Zjll] =§I —ljﬂﬂf .!1:5'= Lllndr

¥ = 750+ 3600i
3530.5— 36847 = 750+ 3600
%}'=Eiﬂ+llﬂﬂj—p ! T o ¥ —750+3600(0.38)

27805 = 7284 e
LM i—038—AI=002 &6 2% N
¥ = 750 + 3600

G =100
C=200+3/41d
T =200+010F
I =000-1200;
i=100%
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4.41 Muestre el cambio en el equilibrio de una econ  omia ante un incremento
del Gasto Autbnomo cuando:

a) Se parte del equilibrio inicial “normal

b) Se tiene una IS vertical

4 LM
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4.42 Las siguientes ecuaciones describen una econom  ia

C=081(1-1)
t=025
Ik900-50

G =800
L=025F-62.5i

-’%, =500

a) ¢, Cual es el valor de a que corresponde al multiplicador sencillo (con
impuestos)

gafe L)

\1—c(l—1))

1 1 1Y ..
g=[ ! |=[ ]=| =25
1-08(1-025)) | 1-08(0.75)) \1-06)

b) ¢ Cual es la ecuaciéon que describe a la curva 1S?
EZ:S = ¥ = ald —bi)

IS = ¥ =2.5(1700 - 50i)
IS = ¥ =4250-125;

c) ¢ Cual es la ecuacion que describe a la curva LM?

M

500 =025 -62.5i
0.25Y = 500 +62.5
¥ =2000+250f

d) ¢ Cuéles son los niveles de equilibrio de la renta y del tipo de interés?

IS=ILM
4250 —125i = 2000 + 250§ ¥ =2000 +250i
4250 — 2000 = 250f + 125§ ¥ =2000+250{6)
2250 =375i ¥ =2000+1500
iz 2250 _ ¥=3500

375

e) ¢ Cuanto aumenta el nivel de renta en el modelo IS-LM, que comprende el
mercado de dinero, cuando se incrementa el gasto publico ? GA

AY . &
AG 1+kg;£
h
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f) ¢ Como afecta una variacion del gasto publico de GA al tipo de interés de

equilibrio?
AN
—=—_=—_,}".|':'IG
AG A4 A

4.43 Modelo 1S-LM: Suponga el siguiente modelo:
(1) C=400+07¥d
(2) I=350-15
(3) G=300
(4) T=017
(5) ¥Yd=Y-T
(6) M"=03F—10i

(7) M° =500

a) Si i =14%, (i = 14) estime y grafique la funcion de DA. Para tal caso, cudl
seria la produccion de equilibrio.

DA=C+c(Y—(T,+ L)+ I-bi+G
DA=400+07(F - 0.1F)+350-15(14)+ 300
Dd=400+07F7-007F + 350210+ 300
DA=840+063F  (con i=14)
Dd=F
¥ =840+0.63F
F{1-0.63)=2840

840

Y=—=227027
0.37

Este ingreso refleja el equilibrio en el mercado de bienes cuando la tasa de
interes es de 14%

b) En el modelo keynesiano simple, diga ¢ cuanto deberia incrementar el Gasto
del Estado si desea que el ingreso se incremente en 100?

AT = ';}ﬂ
l 1-efi-0F

™y
100 =[; AG
1-0.7(1-0.1) )
Al = 1ﬂﬂ|[ii.'3?}= 37
Debera aumentar 37.
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c) Determine las curvas I1S-LM
IS= ¥ =ald—hi)
15 =¥ =27(1050-15i)
IS =Y =2835-405

LM
500 =0.3F -10¢
0.3 =500 +10i§

¥ =1666 .66 + 33.33i

d) Explique porqué el ingreso del inciso a) no es el de equilibrio cuando se
toma el modelo IS-LM completo.

Porque en a) no se incluye el mercado de dinero, por lo que no toma en
cuenta la sensibilidad de la demanda de dinero ante los cambios en el nivel
de renta y en los tipos de interés

e) Diga cuales son el ingreso de equilibrio, el consumo, el déficit puablico y la

inversion de equilibrio
IS=1LM

2835 —40.5 = 1666.66+33.33i
2835166666 =3333i+40.5i
1168 34 = 73.83i

,_ 116834

73.83
Y =1666.66+33.33(15.82)

¥ =1666.66+527.28
"=2103.04

Def =G-Tx
Def =300-0.1F

Def =300-0.1(2193.94)
Def =300-219.39

Def =80.6

=1582

C =400+0.7(Y -0.1F)
C =400+0.637

C = 400+ 0.63(2193.94)
C =400+1382.18
C=178218

I =350-15
I=350-15(15.82)
I=350-2373
I=1127
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V. INTRODUCCION A LA OFERTA Y DFEMANDA AGREGADAS

5.1 Explique qué es, de qué depende y como se compo rta la funcion de
demanda macroecondmica.

La curva de demanda macroeconOmica representa los sucesivos equilibrios
del modelo IS-LM que se dan manteniendo constantes el gasto autonomo y
la oferta monetaria nominal y permitiendo que varien los precios. Depende
de los factores que afecten a las curvas IS y LM.

5.2 A partir del modelo IS-LM, grafigue como se obt iene la curva de
demanda agregada.

Partiendo del hecho de que una subida del nivel de precios significa una

reduccion de la oferta monetaria real, una curva LM desplazada a la
izquierda y un descenso de la demanda agregada podemos ver que:

LM,
i, \E/

) LM,
E/
j]
IS
#_,,..-"'
}?
i 4
» :
\ E,
R
) E
DA
r }r
T, )

En una economia con un nivel de precios B la primera grafica nos muestra el
equilibrio IS-LM. Observe que la oferta monetaria real, que determina la
posicion de la curva LA, , es M/E . La interseccion de las curvas IS y LM indica
el nivel de demanda agregada comrespondiente al precio B asi se indica en la
grafica inferior. Suponga, por el confrario, que el precio es mas alto, por
ejemplo, P . La curva LM, muestra la curva LM basada en la oferta monetaria
real M/P,. LM, se encuentra a la izquierda de LM, ya que M/P,< M/E _El
punto E, muestra el punto correspondiente de la curva de demanda agregada y
asi sucesivamente.
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5.3 ¢Cuando la Demanda Agregada MacroeconOmica es m as inclinada y
cuando lo es menos?

La posicion de la curva de demanda agregada depende de la politica
monetaria y fiscal y del nivel de confianza de los consumidores.

Cuando la curva IS es mas elastica a la tasa de interés (cuando es mas
acostada), la curva DAM sera también mas elastica a los precios. Esto se da
cuando son mayores el multiplicador y/o la sensibilidad de la inversion a la

tasa de interés (ab )
Por el contrario, si a y/o bson bajos, estas curvas serdn mas verticales

VI. INTRODUCCION A LA MACROECONOMIA ABIERTA

6.1 Diga a qué es igual la demanda agregada en una  economia abierta.

En una economia abierta, la demanda de bienes interiores es igual a la
demanda nacional de bienes (consumo mas inversion mas gasto publico)
menos la importaciones mas las exportaciones.

6.2 Compare el efecto de un incremento en el Gasto  Publico en el modelo
cerrado y en el abierto.

Un aumento del Gasto provoca un incremento menor de la produccion en
una economia abierta que en una cerrada, debido a que una parte de la
demanda adicional es una demanda de importaciones. También provoca un
empeoramiento de la balanza comercial

6.3 ¢Qué efectos genera en la economia la depreciac i6n real de la
moneda?

Una depreciacion real provoca un aumento de la exportaciones netas y, por
lo tanto, una mejora de la posicion comercial. Esto, ademas, generara un
incremento en la produccion.

6.4 En una economia abierta ¢Cual es la condicion d e equilibrio en
términos de ahorro?

La condicion de equilibrio del mercado de bienes puede formularse como la
condicion segun la cual el ahorro (publico y privado) menos la inversion
debe ser igual a la balanza comercial. Un superavit comercial corresponde a
un exceso del ahorro sobre la inversion y un déficit comercial a un exceso
de la inversion sobre el ahorro.
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6.5 Defina los siguientes conceptos:
a) Coeficiente atado de importacién
Es la propension marginal a importar.
b) Paridad del poder adquisitivo

Es una medida del valor comparativo que deberia tener una moneda
para mantener su poder de compra tanto dentro como fuera del pais.
Contempla tanto los movimientos del tipo de cambio, como los
diferenciales de inflacion.

6.6 A menudo se afirma que los déficit presupuestar  ios provocan déficit
comercial. Explique por qué.

Porqué el déficit presupuestario generalmente implica mayores “gastos” y
mayores demandas. Parte de ella se satisface con bienes nacionales y parte
con importaciones. Los incrementos en gastos generaran, ceteris paribus,
desequilibrios en la balanza comercial

6.7 Suponga que el mercado de bienes de una economi a abierta se
caracteriza por la siguientes ecuaciones de conduct  a:

C=3500+05%F4
I="T00-4000i +02Y
G =300

=200

X =100+0.1FF +100s
0=01FV-50¢
g=210

YF =1000

N =X-g0

Donde X es la cantidad de exportaciones, es la cantidad de importaciones,
Qe es el tipo de cambio real y YF es la produccion extranjera.

a) Suponiendo que el tipo de interés es del 10% (0.1), Cuél seria el ingreso de
equilibrio.

YF=C+I1+G+NX

¥ =500+ 0.5(¥ — 200} + 700 —4000(0.1) + 0.2F + 300 + 100 + 0.1(1000) + 100(2) — 2(0.1¥ — 50(2))

F=3500+057-100+700—-400+02F + 300 +100+ 100+ 200 —-0.2F + 200

¥ =1600+05TF

F(1-0.5y=1600

. 1600

0.5
FIB=3200

b = 3200
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b) Encuentre los valores de y las exportaciones netas y verifique que la
demanda de bienes interiores es igual al valor hallado en la parte a). GIC,,

C=Cag(f=T)

C = 500+ 0.5(¥ —200) I=1,-bi+dY

C =500+ 0.5F ~100 T =700 —4000(0.1) + 0.2(3200)
C = 400+0.5(3200) I =700—400+ 640

C = 400+1600 1=040

C = 2000

W=X-e0 G =300

XV =100 +0.1(1000) + 100(2) — 2(0.1(3200) — 50(2))

XN =100 +100+ 200 — 640+ 200 PIB=C+I+G+XN

XV = 600— 640 PIB = 2000+ 940 + 300 — 40
XN = —40 PIB = 3200

¢) Suponga que el gasto publico aumenta de 300 a 400:

* ¢, Cudl es el nuevo el PIB de equilibrio?

* Encuentre V, Y, G y las exportaciones netas y verifique la igualdad de la
demanda de bienes interiores y el PIB.

» ¢,Qué ha ocurrido con las exportaciones netas como consecuencia del
aumento del Gasto publico? Explique su respuesta.

Y=C+I+G+NX

¥ = 500 + 0.5(F — 200) + 700 — 4000(0.1) + 0.2 + 400 + 100 + 0.1(1000) + 100(2) — 2(0.1F — 50(2))
¥ = 500+ 0.57 —100 + 700 — 400 + 027 + 400 + 100 + 100 + 200 — 0.2F + 200

¥ =1700+0.5F

¥(1-0.5) = 1700

y =19 _ 3400

0.5
FIR = 3400
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C=Cy+¢(F-T)

C =500+ 0.5(F —200) 1=1,-bi+d¥

C =500+05F 100 1 =700 — 4000(0.1) + 0.2(3400)
C =400+ 0.5(3400) I =700 — 400 + 680

C =400+1700 1-080

€ =2100

IN=X-s0 G =400

XN =100 +0.1(1000) + 100(2) — 2(0.1(3400) — 50(2))

XN =100 +100+ 200 — 680+ 200 PIB=C+I+G+XN

XV = 600 — 680 PIB = 2100 + 980 + 400 — 80
AV =-80 PIB = 3400

Las exportaciones netas disminuyeron ya que guardan una relacion inversa con el
ingreso, debido a que con un ingreso mas alto, los precios del exterior son
relativamente mas baratos y, por ende, la importaciones se incrementan.

d) Tomando los datos iniciales y suponiendo que el tipo de interés es del 10%,
suponga ahora que la produccion extranjera aumenta d e1000 a 1200:

* ¢, Cudl es el nuevo el PIB de equilibrio?

* Encuentre G,I,C y las exportaciones netas y verifique que la demanda de
bienes interiores es igual al PIB

» ¢Qué ha ocurrido con las exportaciones netas? Explique por qué la
respuesta es diferente de la que ha obtenido al aumentar el gasto publico.

F=C+I+G+NY

¥ = 500 + 0.5¢F — 200) + 700 — 4000(0.1) + 0.2F + 300 + 100 + 0.1(1200) + 100(2) — 2(0.1F — 50(2))
T = 500+ 0.5F — 100 + 700 — 400 + 0.2F + 300 + 100 + 100 + 120 — 0.2F + 200

T =1620+0.5F

T(1-0.5) = 1620

1620

= = 3240
035

FIB =3240

66



UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CALLAO
Facultad de Ciencias Econémicas

C=C,+6¢(Y-T)

C = 500+ 0.5(F — 200) 1=1I,-bi+d¥

€ =500+ 0.5F —100 1 =700 — 4000(0.1) + 0.2(3240)
C =400+ 0.5(3240) 1 =700—400+ 648

€ = 400+1620 1 =948

€ =2020

IN=X-20 G =300

XNV =100 + 0.1(1200) + 100(2) — 2(0.1(3240) — 50(2))

XNV =100+120+ 200— 648 + 200 PIB=C+I+G+XN

XN = 620648 PIB = 2020 + 948 + 30028
AN=-28 PIB =3240

Las exportaciones netas aumentaron ya gue la produccion del extranjero guarda
una relacion directamente proporcional con nuestras exportaciones. Esto se debe
a que cuando el extranjero tiene mayores ingresos, aumenta su consumo intemo y
externo.
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